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บทท่ี 4 
ผลการวิจัย 

 
 การศึกษาเร่ืองความตองการบริการรถรับสงนักเรียนในเขตเมืองเชียงใหมของนักเรียน
ระดับประถมศึกษา ไดทําการออกแบบสอบถามใหแกผูปกครองของนักเรียนระดับประถมศึกษาใน
โรงเรียนพระหฤทัยและโรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัยแผนกประถม ท้ังส้ิน 390 ชุด โดยไดรับ
แบบสอบถามกลับมาท้ังส้ิน 363 ชุด สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน 2 สวน คือ สวนท่ี 1 ขอมูล
ท่ัวไปของผูปกครองและของนักเรียนในความปกครอง และสวนท่ี 2 ขอมูลการเดินทางไปกลับ
ระหวางบานกับโรงเรียนของนักเรียนในความปกครองและทัศนคติของผูปกครองท่ีมีตอบริการรถ
รับสงนักเรียน 
 
4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูปกครองนักเรียนและของนักเรียนในความปกครอง 

4.1.1 ขอมูลท่ัวไปของผูปกครองนักเรียน 
  การศึกษาขอมูลท่ัวไปของผูปกครองนักเรียนระดับประถมศึกษาของโรงเรียนพระ
หฤทัยและโรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัยแผนกประถม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา ท่ีอยู
อาศัย อาชีพ รายได สมาชิกในครอบครัว การเปนเจาของรถสวนตัว ประเภทและจํานวนของรถ
สวนตัว ปรากฏผลการศึกษาดังตอไปนี้ 
 

4.1.1.1 เพศ 
ตาราง 4.1 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 128 35.26 

หญิง 239 65.84 

รวม 363 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.1 พบวาผูปกครองนักเรียนจํานวน363 คน สวนใหญเปนเพศหญิง
มากกวาเพศชาย โดยเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 65.84 และเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 35.26  
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4.1.1.2 อายุ 
ตาราง 4.2 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 

25-35 57 15.70 

36-45 217 59.78 

46-55 76 20.94 

56-65 12 3.31 

66-75 0 0.00 

76-85 1 0.28 

รวม 363 100 

คาเฉล่ีย 41.66 
ท่ีมา: จากการสํารวจ   
 
  จากตาราง 4.2 พบวาผูปกครองนักเรียน 363 คน ชวงอายุสวนใหญคือ 36-45 ป คิด
เปนรอยละ 59.78 รองลงมา จะอยูในชวงอายุ 46-55 ป คิดเปนรอยละ 20.94 และชวงอายุ 25-35 ป 
คิดเปนรอยละ 15.70 ท่ีเหลือเปนชวงอายุ 56-65 ป , 76-85 ป ตามลําดับ โดยมีอายุเฉล่ียอยูท่ี 41.66 ป 
 

4.1.1.3 ระดับการศึกษา 
ตาราง 4.3 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ประถมศึกษา 9 2.48 

มัธยมศึกษา 41 11.29 

อนุปริญญา 55 15.15 

ปริญญาตรี 206 56.75 

สูงกวาปริญญาตรี 52 14.33 

รวม 363 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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  จากตาราง 4.3  พบวา ผูปกครองนักเรียนจํานวน363 คน สวนใหญมีระดับการศึกษา
อยูในระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 56.75 รองลงมา เปนผูปกครองนักเรียนท่ีมีระดับการศึกษาอยู
ในระดับ อนุปริญญา คิดเปนรอยละ15.15 ท่ีเหลือเปนผูปกครองนักเรียนท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวา
ปริญญาตรี มัธยมศึกษา และ ประถมศึกษา ตามลําดับ 
 

4.1.1.4 ท่ีอยูอาศัยปจจุบัน 
ตาราง 4.4 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามท่ีอยูอาศัยปจจุบัน 

ท่ีอยูอาศัยในปจจุบัน จํานวน รอยละ 

ภายในเขตเทศบาลนครเชียงใหม 177 48.76 

นอกเขตเทศบาลนครเชียงใหม 
แตอยูในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม 47 12.95 

ภายในอําเภออ่ืนของจังหวดัเชียงใหม 126 34.71 

จังหวดัอ่ืน เชน จังหวัดลําพนู 13 3.58 

รวม 363 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.4 พบวาผูปกครองนักเรียน จํานวน 363 คน สวนใหญมีท่ีอยูอาศัยอยู
ภายในเขตเทศบาลนครเชียงใหม คิดเปนรอยละ 48.76 รองลงมาเปนผูปกครองนักเรียน มีท่ีอยูอาศัย
อยูภายในอําเภออ่ืนของจังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 34.71 ท่ีเหลือมีท่ีอยูอาศัย ภายนอกเขต
เทศบาลนครเชียงใหม แตอยูในเขตอําเภอเมืองเชียงใหมและจังหวัดอ่ืน เชน จังหวัดลําพูน 
ตามลําดับ 
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4.1.1.5 อาชีพ 
ตาราง 4.5 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามระดบัอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

ขาราชการ/พนักงานราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 124 34.16 

เกษตรกรรม 5 1.38 

คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 148 40.77 

พนักงานบริษทัเอกชน 28 7.71 

รับจาง 31 8.54 

อาชีพอ่ืน เชน แมบาน 27 7.44 

รวม 363 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.5 พบวาผูปกครองนักเรียน จํานวน 363 คน สวนใหญมีอาชีพคาขาย/
ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 40.77 รองลงมาเปนผูปกครองนักเรียนท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงาน
ราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 34.16 และรับจาง คิดเปนรอยละ 8.54 ท่ีเหลือเปน
ผูปกครองนักเรียน ท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพอ่ืนเชน แมบาน และเกษตรกรรม 
ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



22 

4.1.1.6 รายไดของครัวเรือนตอเดือน 
ตาราง 4.6  จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามระดับรายไดของ 
ครัวเรือนตอเดือน 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาเฉล่ียหาไดจากการนําคากึ่งกลางของแตละอันตรภาคช้ันคูณดวยความถ่ี (จํานวน) โดย
ช้ันช้ันแรกและช้ันสุดทายใชรายได 10000 และ50000 บาท ตามลําดับในการคํานวณ 
 
  จากตาราง 4.6 พบวาผูปกครองนักเรียน จํานวน 363 คน สวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนระหวาง 20,001-30,000บาท คิดเปนรอยละ 27.00 รองลงมา เปนผูปกครองนักเรียน ท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือนสูงกวา 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.49 และเปนผูปกครองนักเรียนท่ีมีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 10,001-20,000บาท คิดเปนรอยละ 19.01 ท่ีเหลือเปนผูปกครองนักเรียน ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 40,001-50,000บาท 30,001-40,000บาท และตํ่ากวา 10,000 บาท ตามลําดับ โดยจะมีรายได
ของครัวเรือนเฉล่ีย คือ 31,873.64 บาท 
   
 
 
 
 
 
 

รายไดของครัวเรือนตอเดือน จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 19 5.23 

10,001-20,000บาท 69 19.01 

20,001-30,000บาท 98 27.00 

30,001-40,000บาท 46 12.67 

40,001-50,000บาท 53 14.60 

สูงกวา 50,000 บาท 78 21.49 

รวม 363 100 

คาเฉล่ีย 31,873.64  
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4.1.1.7 สมาชิกในครอบครัว 
ตาราง 4.7 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว จํานวน รอยละ 

2 12 3.31 

3 77 21.21 

4 164 45.18 

5 58 15.98 

6 32 8.82 

7 13 3.58 

8 5 1.38 

9 2 0.55 

รวม 363 100 

คาเฉล่ีย 4.25 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาเฉล่ียหาไดจากการนําคาจํานวนสมาชิกคูณดวยความถ่ี (จํานวน) หารดวยจํานวนคน
ท้ังหมด (363 คน) 
 
  จากตาราง 4.7 พบวาผูปกครองนักเรียน จํานวน 363 คน สวนใหญมีสมาชิกใน
ครอบครัว 4 คน คิดเปนรอยละ 45.18 รองลงมาเปนผูปกครองนักเรียนท่ีมีสมาชิกในครอบครัว 3 
คน คิดเปนรอยละ 21.21 และมีสมาชิกในครอบครัว 5 คน คิดเปนรอยละ 15.98 ท่ีเหลือเปน
ผูปกครองนักเรียนท่ีมีสมาชิกในครอบครัว 6 คน, 7 คน, 2 คน, 8 คน และ 9 คน ตามลําดับโดยท่ีมี
สมาชิกโดยเฉล่ีย เทากับ 4.25 หรือประมาณ 4 คน 
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4.1.1.8 การมีรถสวนตัว 
ตาราง 4.8 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามการมีรถสวนตัว 

การมีรถสวนตัว จํานวน รอยละ 

มี 357 98.35 

ไมมี 6 1.65 

รวม 363 100 
ท่ีมา:  จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.8 พบวาผูปกครองนักเรียน จํานวน 363 คน สวนใหญมีรถสวนตัว
มากกวา ไมมีรถสวนตัว โดยผูปกครองนักเรียนท่ีมีรถสวนตัว คิดเปนรอยละ 98.35 และไมมีรถ
สวนตัว คิดเปนรอยละ 1.65 
 

4.1.1.9 ประเภทของรถสวนตัว 
ตาราง 4.9 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามประเภทของรถสวนตัว 

ประเภทรถสวนตัว จํานวน รอยละ 

รถยนตนั่งสวนบุคคล(รถเกง) 256 37.37 

รถยนตบรรทุกสวนบุคคล(รถกระบะ) 216 31.53 

รถจักรยานยนต(มอเตอรไซต) 190 27.74 

รถอ่ืนๆ เชน รถตู 23 3.36 

รวม 685 100 
ท่ีมา:  จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตาราง 4.9 พบวาผูปกครองนักเรียน จํานวน 363 คน สวนใหญเปนผูปกครอง
นักเรียนท่ีมีรถยนตนั่งสวนบุคคล(รถเกง) คิดเปนรอยละ 37.37 รองลงมา ผูปกครองนักเรียนท่ีมี
รถยนตบรรทุกสวนบุคคล (รถกระบะ) คิดเปนรอยละ 31.53 และ มีรถจักรยานยนต (รถมอเตอร
ไซต) คิดเปนรอยละ 27.74ท่ีเหลือเปนผูปกครองนักเรียนท่ีมีรถอ่ืนๆ เชนรถตู 
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4.1.1.10 จํานวนรถสวนตัว 
ตาราง 4.10 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกจํานวนรถสวนตัว 

จํานวนรถสวนตัว จํานวน รอยละ 

0 6 1.65 
1 52 14.33 

2 143 39.39 

3 87 23.97 

4 45 12.40 

5 14 3.86 

6 7 1.93 

7 3 0.83 

8 2 0.55 

9 1 0.28 

10 1 0.28 

11 1 0.28 

13 1 0.28 

รวม 363 100 

คาเฉล่ีย 2.67 
ท่ีมา:  จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาเฉล่ียหาไดจากการนําคาจํานวนรถคูณดวยความถ่ี (จํานวน) หารดวยจํานวนคน
ท้ังหมด (363 คน) 
 
  จากตาราง 4.10 พบวาผูปกครองนักเรียน จํานวน 363 คน สวนใหญเปนผูปกครอง
นักเรียนท่ีมีรถสวนตัวจํานวน 2 คัน คิดเปนรอยละ 39.39 รองลงมา เปนผูปกครองนักเรียนท่ีมี
สวนตัวจํานวน 3 คัน คิดเปนรอยละ 23.97 และผูปกครองนักเรียนท่ีมีรถสวนตัวจํานวน 1 คันคิด
เปนรอยละ 14.33 ท่ีเหลือเปนผูปกครองนักเรียนท่ีมีรถสวนตัวจํานวน 4 คัน, 5 คัน และ 7 คัน 
ตามลําดับ 
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4.1.2 ขอมูลท่ัวไปของนักเรียนในความปกครอง 
  การศึกษาขอมูลท่ัวไปของนักเรียนระดับประถมศึกษาของโรงเรียนพระหฤทัย และ
โรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัยแผนกประถม ประกอบดวย เพศ ระดับช้ันการศึกษาปจจุบัน การเรียน
เสริมพิเศษนอกช้ันเรียน ปรากฏผลไดดังตอไปนี้ 
 

4.1.2.1 เพศของนักเรียน 
ตาราง 4.11 จํานวนและรอยละของนักเรียนในปกครองจําแนกตามเพศ 

เพศของนักเรียนในปกครอง จํานวน รอยละ 

ชาย 185 50.96 

หญิง 178 49.04 

รวม 363 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.11 พบวานักเรียนในปกครองจํานวน 363 คน สวนใหญเปนเพศชาย
มากกวาเพศหญิง โดยเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 50.96 และเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 49.04 
 

4.1.2.2 ระดับชั้นการศึกษาในปจจุบัน 
ตาราง 4.12 จํานวนและรอยละของนักเรียนในปกครองจําแนกตามระดับช้ันการศึกษาในปจจุบัน 

ระดับชั้น จํานวน รอยละ 

ประถมศึกษาปท่ี 1 59 16.25 

ประถมศึกษาปท่ี 2 54 14.88 

ประถมศึกษาปท่ี 3 51 14.05 

ประถมศึกษาปท่ี 4 62 17.08 

ประถมศึกษาปท่ี 5 65 17.91 

ประถมศึกษาปท่ี 6 72 19.83 

รวม 363 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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  จากตาราง 4.12 พบวานักเรียนในปกครองจํานวน 363 คน สวนใหญเปนนักเรียนใน
ระดับช้ันประถมศึกษาปท่ี 6 คิดเปนรอยละ 19.83 รองลงมา เปนนักเรียนในระดับช้ันประถมศึกษา
ปท่ี 5 คิดเปนรอยละ 17.91 และระดับช้ันประถมศึกษาปท่ี 4 คิดเปนรอยละ 17.08 นอกจากนั้นเปน
นักเรียนในระดับประถมศึกษาปท่ี 1 ช้ันประถมศึกษาปท่ี 2 และประถมศึกษาปท่ี 3 ตามลําดับ 
 

4.1.2.3 การเรียนเสริมพิเศษนอกชั้นเรียน 
ตาราง 4.13 จํานวนและรอยละของนักเรียนในปกครองจําแนกตามการเรียนเสริมพิเศษ 
นอกช้ันเรียน 

การเรียนเสริมพิเศษนอกชั้นเรียน จํานวน รอยละ 

เรียนเสริมพิเศษวันธรรมดา 164 39.42 

เรียนเสริมพิเศษวันหยดุเสารอาทิตย 188 45.19 

ไมเรียนเสริมพิเศษเลย 64 15.38 

รวม 416 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตาราง 4.13 พบวานักเรียนในปกครอง จํานวน 363 คน สวนใหญมีการเรียนเสริม
พิเศษนอกช้ันเรียนในวันหยุดเสารอาทิตย คิดเปนรอยละ45.19  รองลงมา เปนนักเรียนในปกครองท่ี
มีการเรียนเสริมพิเศษนอกช้ันเรียนในวันธรรมดาคิดเปนรอยละ 39.42 ท่ีเหลือคือไมเรียนเสริมพิเศษ
เลย คิดเปนรอยละ 15.38 
 
4.2 ขอมูลการเดินทางไปกลับระหวางบานกับโรงเรียนของนักเรียนในความปกครองและทัศนคติ

ตอบริการรถรับสงนักเรียน 
4.2.1 ขอมูลการเดินทางไปกลับระหวางบานกับโรงเรียน 

  การศึกษาขอมูลการเดินทางไปกลับระหวางบานกับโรงเรียนท่ีสอบถามผูปกครอง
ของนักเรียนระดับประถมศึกษาของโรงเรียนพระหฤทัย และโรงเรียนมงฟอรตวิทยาลัยแผนก
ประถม ประกอบดวย การเดินทางไปกลับระหวางบานกับโรงเรียนของนักเรียนในความปกครอง 
ปรากฏผลไดดังตอไปนี้ 
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4.2.1.1 ประเภทการเดินทางโดยใชรถรับสงนักเรียน 
ตาราง 4.14 จํานวนและรอยละของนักเรียนจําแนกตามประเภทการเดินทางโดยใชรถรับสง 
นักเรียน 

การเดินทางระหวางบานและโรงเรียน จํานวน รอยละ 

ไมใชบริการรถรับสงนักเรียน 208 57.30 

ใชบริการรถรับสงนักเรียน 155 42.70 

รวม 363 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.14 พบวานักเรียนในปกครอง จํานวน 363 คน สวนใหญเดินทางไปกลับ
ระหวางบานและโรงเรียนโดยไมใชบริการรถรับสงนักเรียน คิดเปนรอยละ 57.30 ท่ีเหลือ เดินทาง
ไปกลับระหวางบานและโรงเรียนโดยใชบริการรถรับสงนักเรียน คิดเปนรอยละ 42.70 
 
ตาราง 4.15 แสดงจํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามท่ีอยูอาศัย และการใช 
บริการรถรับสงนักเรียน 

ท่ีอยูอาศัยในปจจุบัน 

ใช ไมใช 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ภายในเขตเทศบาลนครเชียงใหม 113 63.84 64 36.16 

นอกเขตเทศบาลนครเชียงใหม 
แตอยูในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม 8 17.02 39 82.98 

ภายในอําเภออ่ืนของจังหวดัเชียงใหม 25 19.84 101 80.16 

จังหวดัอ่ืน 9 69.23 4 30.77 

รวม 155 42.70 208 57.30 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.15 จะเห็นไดวาผูปกครองท่ีมีท่ีพักอาศัยภายในเขตเทศบาลนครเชียงใหม
และมีท่ีพักอาศัยในจังหวัดอ่ืนจะมีการใชบริการรถรับสงนักเรียนสูง คือ รอยละ 63.84 และ 69.23 
ตามลําดับ สวนผูปกครองที่ไมใชบริการรถรับสงนักเรียนนั้นสวนมากจะมีท่ีอยูอาศัยนอกเขต
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เทศบาลนครเชียงใหมแตอยูในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม และภายในอําเภออ่ืนของจังหวัดเชียงใหม 
คิดเปนรอยละ 82.98 และ 80.16 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.16 แสดงจํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามอาชีพและการใชบริการรถ 
รับสงนักเรียน 

อาชีพ 

ใช ไมใช 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/พนักงานราชการ/พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 65 52.42 59 47.58 

เกษตรกรรม 5 100.00 0 0.00 

คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 52 35.14 96 64.86 

พนักงานบริษทัเอกชน 12 42.86 16 57.14 

รับจาง 15 48.39 16 51.61 

อาชีพอ่ืน 6 22.22 21 77.78 

รวม 155 42.70 208 57.30 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.16 จะเห็นไดวาผูปกครองท่ีมีอาชีพเกษตรกรรมและขาราชการ/พนักงาน
ราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ จะมีการใชบริการรถรับสงนักเรียนสูง คือ รอยละ 100 และ 52.42 
ตามลําดับ สวนผูปกครองท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียนนั้นสวนมากจะมีที่อาชีพคาขาย/ธุรกิจ
สวนตัว คิดเปนรอยละ 64.86 รองลงมาคือพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 57.14 และอาชีพ
รับจาง คิดเปนรอยละ 51.61 ท่ีเหลือเปนอาชีพอ่ืน คิดเปนรอยละ 77.78 
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ตาราง 4.17 แสดงจํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามรายไดของครัวเรือนตอ 
เดือน และการใชบริการรถรับสงนักเรียน 

รายไดของครัวเรือนตอเดือน 

ใช ไมใช 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 8 42.11 11 57.89 

10,001-20,000บาท 48 69.57 21 30.43 

20,001-30,000บาท 46 46.94 52 53.06 

30,001-40,000บาท 14 30.43 32 69.57 

40,001-50,000บาท 22 51.16 21 48.84 

สูงกวา 50,000 บาท 17 21.79 61 78.21 

รวม 155 42.70 208 57.30 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.17 จะเห็นไดวาผูปกครองท่ีมีรายไดของครัวเรือนตอเดือนในชวง 
10,001-20,000 บาท และในชวง 40,001-50,000 บาท จะมีการใชบริการรถรับสงนักเรียนสูง คิดเปน
รอยละ 69.57 และ 51.16 ตามลําดับ สวนผูปกครองท่ีมีรายไดของครัวเรือนตอเดือนอ่ืนๆ นอกจาก 
10,001-20,000 และ 40,001-50,000 บาท จะไมคอยใชบริการรถรับสงนักเรียน 
 
ตาราง 4.18 แสดงจํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามเพศของนักเรียนในความ 
ปกครอง และการใชบริการรถรับสงนักเรียน 

เพศของนักเรียนในปกครอง 

ใช ไมใช 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชาย 46 24.86 139 75.14 

หญิง 109 61.24 69 38.76 

รวม 155 42.70 208 57.30 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.18 จะเห็นไดวาผูปกครองที่มีนักเรียนในปกครองเปนเพศหญิงจะมีการ
ใชบริการรถรับสงนักเรียนสูง คือรอยละ 61.24 สวนเพศชายจะใชบริการต่ําเพียงรอยละ 24.86 
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ตาราง 4.19 แสดงจํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามระดับช้ันของนักเรียนใน 
ความปกครอง และการใชบริการรถรับสงนักเรียน 

ระดับชั้น 

ใช ไมใช 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ประถมศึกษาปท่ี 1 16 27.12 43 72.88 

ประถมศึกษาปท่ี 2 21 38.89 33 61.11 

ประถมศึกษาปท่ี 3 23 45.10 28 54.90 

ประถมศึกษาปท่ี 4 22 35.48 40 64.52 

ประถมศึกษาปท่ี 5 26 40.00 39 60.00 

ประถมศึกษาปท่ี 6 47 65.28 25 34.72 

รวม 155 42.70 208 57.30 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.19 จะเห็นไดวาผูปกครองท่ีมีนักเรียนในปกครองอยูในระดับช้ัน
ประถมศึกษาปท่ี 6 จะมีการใชบริการรถรับสงนักเรียนท่ีสูง คิดเปนรอยละ 65.28 รองลงมาเปน
ประถมศึกษาปท่ี 3 คิดเปนรอยละ 45.1 และช้ันประถมศึกษาปท่ี 5 คิดเปนรอยละ 40 ท่ีเหลือเปน 
ระดับช้ันประถมศึกษาปท่ี 2 ปท่ี 4 และปท่ี 1 ตามลําดับ 
 

4.2.1.2 ประเภทการเดินทางไปกลับระหวาบานและโรงเรียน (กรณีไมใชบริการรถ
รับสงนักเรียน) 

ตาราง 4.20 จํานวนและรอยละของนักเรียนจําแนกตามประเภทการเดินทาง (กรณีไมใชบริการรถ 
รับสงนักเรียน) 

การเดินทางกรณีไมใชรถรับสงนักเรียน จํานวน รอยละ 

ผูปกครองไปรับสง 198 95.19 

ไปกลับรวมกบัผูอ่ืน 8 3.85 

ไปกลับดวยวธีิการอ่ืน เชน รถขนสงสาธารณะ 2 0.96 

รวม 208 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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  จากตาราง 4.20 พบวานักเรียนในปกครองท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 
208 คน สวนใหญเดินทางไปกลับระหวางบานและโรงเรียนโดยที่ผูปกครองไปรับสง คิดเปนรอย
ละ 95.19 รองลงมาคือไปกลับระหวางบานและโรงเรียนโดยไปกลับรวมกลับผูอ่ืน คิดเปนรอยละ 
3.85 ท่ีเหลือคือไปกลับดวยวิธีอ่ืน เชน รถขนสงสาธารณะ คิดเปนรอยละ 0.96 
 

4.2.1.3 คาใชจายตอเดือนสําหรับการเดินทาง 
ตาราง 4.21 คาใชจายตอเดือนสําหรับการเดินทางไปกลับระหวางบานกับโรงเรียนของนักเรียนใน 
ปกครอง จําแนกตามประเภทการเดินทาง 

คาใชจายตอเดอืน คาเฉล่ีย 

ไมใชบริการรถรับสงนักเรียน 1,910.53 

ใชบริการรถรับสงนักเรียน 1,106.97 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.21 พบวาคาใชจายเฉล่ียสําหรับการเดินทางไปกลับระหวางบานและ
โรงเรียน โดยไมใชบริการรถรับสงนักเรียน ของนักเรียนจํานวน 208 คน คือ 1,910.53 บาทตอคน
ตอเดือน และคาใชจายเฉล่ียสําหรับการเดินทางไปกลับระหวางบานและโรงเรียน โดยใชบริการรถ
รับสงนักเรียน ของนักเรียนจํานวน 155 คน คือ 1,106.97 บาทตอคนตอเดือน 
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4.2.1.4 สาเหตุท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน 
ตาราง 4.22 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามสาเหตุท่ีไมใชบริการรถรับสง 
นักเรียน 

สาเหตุท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน รอยละ 

เปนหวงเร่ืองความปลอดภยั 135 48.21 

ความไมสะดวกของบริการรถรับสงนักเรียน 46 16.43 

ท่ีทํางานหรือบานใกลกับโรงเรียน 40 14.29 

คาใชจายของบริการรถรับสงนักเรียน 12 4.29 

ไมมีบริการรถรับสงนักเรียนในบริเวณท่ีพกัอาศัย 21 7.50 

สาเหตุอ่ืน เชน ตองการใกลชิดบุตร 26 9.29 

รวม 280 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตาราง 4.22 พบวาสําหรับผูปกครองนักเรียนท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน 
จํานวน 208 คน สาเหตุสวนใหญท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียนคือ เปนหวงเร่ืองความปลอดภัย 
คิดเปนรอยละ 48.21 รองลงมาคือ ความไมสะดวกของบริการรถรับสงนักเรียน คิดเปนรอยละ 
16.43 และท่ีทํางานหรือบานใกลกับโรงเรียน คิดเปนรอยละ 14.29 ท่ีเหลือเปน สาเหตุอ่ืนเชน 
ตองการใกลชิดบุตร ไมมีบริการรถรับสงนักเรียนในบริเวณที่พักอาศัย และคาใชจายของบริการรถ
รับสงนักเรียน ตามลําดับ 
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4.2.1.5 ความตองการใชบริการรถรับสงนักเรียน (กรณีท่ียังไมไดใชบริการรถรับสง
นักเรียน) 

ตาราง 4.23 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามความตองการใชบริการรถรับสง 
นักเรียน 

ความตองการใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน รอยละ 

ตองการ 29 13.94 

ไมตองการ 179 86.06 

รวม 208 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.23 พบวาผูปกครองนักเรียนท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 208 
คน สวนใหญไมมีความตองการใชบริการรถรับสงนักเรียน คิดเปนรอยละ 86.06 ท่ีเหลือคือ 
ตองการใชบริการรถรับสงนักเรียน คิดปนรอยละ 13.94 
 

4.2.1.6 ประเภทของรถรับสงนักเรียนท่ีใชบริการ (กรณีท่ีใชบริการรถรับสง
นักเรียน) 

ตาราง 4.24 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามประเภทของรถรับสงนักเรียนท่ี 
ใชบริการ 

ประเภทรถรับสงนักเรียน จํานวน รอยละ 

รถตู 117 75.48 

รถสองแถว 12 7.74 

รถปกอัพดัดแปลง/รถกระบะดัดแปลง 20 12.90 

รถประเภทอ่ืน เชน รถบัส 6 3.87 

รวม 155 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.24 พบวาผูปกครองนักเรียนท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 155 คน 
ประเภทรถรับสงนักเรียนท่ีใชสวนใหญเปนรถตู คิดเปนรอยละ 75.48 รองลงมาคือรถปกอัพ
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ดัดแปลง/รถกระบะดัดแปลง คิดเปนรอยละ 12.90 และรถสองแถว คิดเปนรอยละ 7.74 ท่ีเหลือคือ
รถประเภทอ่ืน เชน รถบัส คิดเปนรอยละ 3.87 
 

4.2.1.7 สาเหตุท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน 
ตาราง 4.25 จํานวนและรอยละของผูปกครองนักเรียนจําแนกตามสาเหตุท่ีใชบริการรถรับสง 
นักเรียน 

สาเหตุท่ีใชบริการรถรับสงนกัเรียน จํานวน รอยละ 

ความปลอดภยัของบริการรถรับสงนักเรียน 63 25.82 

ความสะดวกของรถรับสงนักเรียน 91 37.30 

ระยะทางระหวางบานกับโรงเรียน 54 22.13 

คาใชจายของบริการรถรับสงนักเรียน 18 7.38 

สาเหตุอ่ืน เชน ไมมีเวลารับสงบุตร 18 7.38 

รวม 244 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตาราง 4.25 พบวาผูปกครองนักเรียนท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 155 คน 
สาเหตุสวนใหญท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียนคือ ความสะดวกของรถรับสงนักเรียนคิดเปนรอยละ 
37.30 รองลงมาคือ ความปลอดภัยของบริการรถรับสงนักเรียนคิดเปนรอยละ 25.82 และระยะทาง
ระหวางบานกับโรงเรียน คิดเปนรอยละ 22.13 ท่ีเหลือเปน คาใชจายของบริการรถรับสงนักเรียน 
และสาเหตุอ่ืน เชน ไมมีเวลารับสงบุตร ตามลําดับ 
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4.2.2 ทัศนคติตอบริการรับสงนักเรียน 
 
ตาราง 4.26 ทัศนคติตอการบริการรถรับสงนักเรียนในเขตเมืองเชียงใหม ของผูปกครองนักเรียน 
ระดับประถมศึกษา 

ทัศนคต ิ

เห็นดวยอยางมาก เห็นดวย ไมแนใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ประเภทของรถรับสงนักเรียนมี
ความเหมาะสม 61 16.80 175 48.21 110 30.30 

รถรับสงนักเรียนมีความปลอดภัย 50 13.77 140 38.57 152 41.87 
รถรับสงนักเรียน 
มีความตรงตอเวลา 76 20.94 172 47.38 98 27.00 

รถรับสงนักเรียนมีความสะดวก 77 21.21 170 46.83 97 26.72 
รถรับสงนักเรียน 
มีคาใชจายท่ีเหมาะสม 43 11.85 151 41.60 141 38.84 
ผูขับข่ีรถรับสงนักเรียน 
ปฏิบัติตามกฎหมายจราจร 75 20.66 116 31.96 151 41.60 
รถรับสงนักเรียน 
ทําใหทานรูสึกพึงพอใจ 55 15.15 136 37.47 142 39.12 

รถรับสงนักเรียนมีจํานวนเพียงพอ 39 10.74 135 37.19 161 44.35 
รัฐบาลมีมาตรการที่เหมาะสมใน
การกํากับดแูลบริการรถรับสง
นักเรียน 62 17.08 113 31.13 142 39.12 
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ตาราง 4.26 (ตอ) 

ทัศนคต ิ

ไมเห็นดวย 
ไมเห็นดวย 
อยางมาก 

คาเฉล่ีย จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ประเภทของรถรับสงนักเรียนมีความ
เหมาะสม 14 3.86 3 0.83 3.76 (3) 

รถรับสงนักเรียนมีความปลอดภัย 13 3.58 6 1.65 3.6 

รถรับสงนักเรียนมีความตรงตอเวลา 16 4.41 1 0.28 3.84 (1) 

รถรับสงนักเรียนมีความสะดวก 17 4.68 2 0.55 3.83 (2) 

รถรับสงนักเรียนมีคาใชจายท่ีเหมาะสม 24 6.61 4 1.10 3.56 
ผูขับข่ีรถรับสงนักเรียนปฏิบัติตาม 
กฎหมายจราจร 17 4.68 4 1.10 3.66 

รถรับสงนักเรียนทําใหทานรูสึกพึงพอใจ 28 7.71 2 0.55 3.59 

รถรับสงนักเรียนมีจํานวนเพียงพอ 27 7.44 1 0.28 3.51 
รัฐบาลมีมาตรการที่เหมาะสมในการกํากับ
ดูแลบริการรถรับสงนักเรียน 28 7.71 18 4.96 3.48 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
  จากตาราง 4.26 พบวา ผูปกครองนักเรียน จํานวน 363 คน สวนมากมีทัศนคติในดาน
รถรับสงนักเรียนมีความตรงตอเวลาซ่ึงเห็นดวยอยางมากคิดเปนรอยละ20.94 (คาเฉล่ีย 3.84)  อันดับ
ท่ี 2 มีทัศนคติในดานรถรับสงนักเรียนมีความสะดวกซ่ึงเห็นดวยอยางมากคิดเปนรอยละ21.21  
(คาเฉล่ีย 3.83) อันดับท่ี 3 มีทัศนคติในดานรถรับสงนักเรียนประเภทของรถรับสงนักเรียนมีความ
เหมาะสมซ่ึงเห็นดวยอยางมากคิดเปนรอยละ16.68 (คาเฉล่ีย 3.76)  และท่ีเหลือมีทัศนคติดานผูขับข่ี
รถรับสงนักเรียนปฏิบัติตามกฎหมายจราจร  ดานรถรับสงนักเรียนมีความปลอดภัย  ดานรถรับสง
นักเรียนทําใหทานรูสึกพึงพอใจ  ดานรถรับสงนักเรียนมีคาใชจายท่ีเหมาะสม  ดานรถรับสง
นักเรียนมีจํานวนเพียงพอ  และดานรัฐบาลมีมาตรการที่เหมาะสมในการกํากับดูแลบริการรถรับสง
นักเรียน ตามลําดับ 
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4.3 การวิเคราะหหาความสัมพันธ 
  การศึกษาคร้ังนี้ทําการวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางขอมูลพื้นฐานของผูปกครอง
และของนักเรียนวามีผลตอการตัดสินใจใชบริการรถรับสงนักเรียน โดยการหาคา P-Value ไดผล
ดังนี้ 
 
ตาราง 4.27 แสดงความสัมพันธระหวางตัวแปรตางๆ และการใชบริการรถรับสงนักเรียนของ
ผูปกครองนักเรียน 

ตัวแปร P-Value ความสัมพันธ คาความสัมพนัธ 

เพศ 0.647 ไมมี - 

อายุ 0.37 ไมมี - 

ระดับการศึกษา 0.206 ไมมี - 

ท่ีอยูอาศัยปจจบัุน 0 มี 0.335 

อาชีพ 0.006 มี 0.143 

รายไดของครัวเรือน 0 มี 0.264 

สมาชิกในครัวเรือน 0.237 ไมมี - 

การมีรถสวนตัว 0.716 ไมมี - 

จํานวนรถสวนตัว 0.187 ไมมี - 

เพศของนักเรียนในความปกครอง 0 มี 0.368 

ระดับช้ันศึกษาของนักเรียนในปกครอง 0 มี 0.195 
  ท่ีมา: จากการสํารวจและคํานวณ 
 
  จากตาราง 4.27 จะเห็นไดวาตัวแปรท่ีมีความสัมพันธ หรือสงผลตอการใชบริการรถ
รับสงนักเรียนของผูปกครองนักเรียน คือ ตัวแปรท่ีมีคา P-value < 0.05 ซ่ึงจะเห็นไดวา ตัวแปรท่ีมี
คา P-value นอยกวา 0.05 คือ ท่ีอยูอาศัยในปจจุบัน อาชีพของผูปกครอง รายไดของครัวเรือน เพศ
ของนักเรียนในปกครอง และ ระดับช้ันของนักเรียนในปกครอง แสดงวาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการรถรับสงนักเรียนของผูปกครองนักเรียน คือ ท่ีอยูอาศัยในปจจุบัน อาชีพของ
ผูปกครอง รายไดของครัวเรือน เพศของนักเรียนในปกครอง และ ระดับช้ันของนักเรียนในปกครอง 
  เม่ือพิจารณาถึงปจจัยท่ีมีผลตอการใชบริการรถรับสงนักเรียนของผูปกครองนักเรียน จะ
เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลมากท่ีสุดคือ เพศของนักเรียนในปกครอง (คาความสัมพันธ = 0.368) อันดับท่ี
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สองคือท่ีอยูอาศัยในปจจุบัน (คาความสัมพันธ = 0.335) อันดับท่ีสามคือรายไดของครัวเรือน (คา
ความสัมพันธ = 0.264) อันดับส่ีคือ ระดับช้ันของนักเรียนในความปกครอง (คาความสัมพันธ = 
0.195) และอันดับสุดทายเปนอาชีพของผูปกครองนักเรียน (คาความสัมพันธ = 0.143) 


